

## ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на Раковского Ивана Дмитриевича, автора диссертации на тему «Надлежащая бюджетная политика: проблемы разработки, реализации и оценки», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы

Раковский Иван Дмитриевич в период с 2019 по 2022 г. обучался в аспирантуре Финансового университета, успешно справлялся со всеми заданиями в соответствии с учебным планом, сдал экзамены кандидатского минимума, участвовал в научных мероприятиях и учебном процессе, посещал лекции ведущих преподавателей, проводил семинарские и практические занятия в рамках педагогической практики, подготовил кейсы по теме диссертации.

Раковский И.Д. выполнил самостоятельное научное исследование проблем разработки и реализации надлежащей бюджетной политики с учетом требований эффективного и ответственного управления государственными финансами. В диссертации предложены новые методологические подходы к оценке качества бюджетной политики, определены современные тренды развития концепций бюджетной политики на основе выявленных качественно новых взаимосвязей эволюции теорий государства и государственного управления. В этой связи следует отметить, что Раковский И.Д. развивает в диссертации теорию управления государственными финансами, показывает объективную необходимость модернизации концептуальных подходов к определению понятия, целей, задач и инструментов бюджетной политики, его рекомендации и полученные результаты отличаются научной новизной и могут выступать основой для уточнения методологического обеспечения разработки и реализации бюджетной политики на принципах эффективности и ответственности.

Высокий уровень базовой экономической подготовки в сочетании с широким научным кругозором позволили автору успешно решить задачи исследования темы. Раковский И.Д. на основе проведенного исследования теоретически обосновал новые методологические подходы к оценке качества бюджетной политики, которые позволяют оценить результаты и эффекты ее реализации на основе сводного индекса качества бюджетной политики. При этом апробация этих подходов, результаты которой представлены в диссертации, позволила дать комплексную оценку качества бюджетной политики Российской Федерации и выявить проблемные области при использовании инструментов ее реализации. Раковский И.Д. предложил авторский алгоритм отбора и применения инструментов надлежащей бюджетной политики Российской Федерации,

разработал рекомендации по повышению ее результативности. Это позволяет сделать вывод, что диссертация Раковский И.Д. является самостоятельной научной квалификационной работой, в которой комплексно изучены вопросы разработки и реализации бюджетной политики Российской Федерации с учетом современных вызовов и рисков.

При этом Раковский И.Д. проявил себя как серьезный исследователь: изучил большое количество работ отечественных и зарубежных авторов, собрал и обобщил значительный объем нормативных правовых актов, методических и практических материалов, характеризующих особенности разработки, выбора инструментов реализации бюджетной политики в XXI в. и позволяющих обеспечить повышение ее качества в соответствии с требованиями эффективного и ответственного управления государственными финансами.

На этой основе автором в диссертации: уточнены и апробированы методологические подходы к оценке качества бюджетной политики с использованием разработанных в диссертации критериев оценки; определены современные модификации понятия, целей, задач, инструментов бюджетной политики, учитывающие основные детерминанты разработки и реализации бюджетной политики в XXI веке; разработан комплекс методических и организационно-правовых рекомендаций по обеспечению надлежащего качества и повышению результативности бюджетной политики Российской Федерации; предложен авторский алгоритм отбора и применения инструментов надлежащей бюджетной политики.

Раковский И.Д. при проведении анализа использовал современные методы исследования (системного анализа, экономико-математические и статистические методы), без которых невозможно достоверно оценить качество и эффекты реализации бюджетной политики.

Все предложения автора имеют несомненную практическую значимость, ряд рекомендаций используется Департаментом программно-целевого планирования и эффективности бюджетных расходов Минфина России, что подтверждено справкой о внедрении. Теоретические и практические разработки Раковский И.Д. нашли отражение в отчете о научно-исследовательской работе, выполненной в 2020 г. в Финансовом университете в рамках Государственного задания по теме: «Модификация инструментов бюджетной политики для стимулирования экономического роста на базе реструктуризации российской экономики».

За время работы над диссертацией Раковский И.Д. зарекомендовал себя грамотным и добросовестным исследователем, самостоятельно провел большой объем научной работы. При исследовании темы Раковский И.Д. продемонстрировал высокий уровень профессиональных знаний, в том числе в области управления государственными финансами, и подготовил научную работу, характеризующуюся завершенностью, научной новизной и практической значимостью сделанных выводов и предложений. За время обучения подготовил и опубликовал 5 статей в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России. Результаты исследования были представлены широкой научной общественности и обсуждались на 4 международных и всероссийских научно-практических конференциях и конгрессах.

Считаю, что научная квалификационная работа Раковского Ивана Дмитриевича соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, и может быть рекомендована к защите по специальности 5.2.4. – Финансы.

Научный руководитель,  
проректор по научной работе  
Финансового университета  
(по совместительству – профессор  
Департамента общественных финансов  
Финансового университета),  
кандидат экономических наук (08.00.10), доцент



Соляникова Светлана Петровна

125167, Москва,  
Ленинградский проспект, д. 49/2  
Телефон: 8 (499) 943-9374  
E-mail: SSolyannikova@fa.ru

*8 сентября 2022 г.*

